Ecole Beldjebess mixte                                                 Mme Guetiteni
Oral compréhension                                                                                                                Projet 2 séquence 2 : La description dans le récit.
Compétence : - Identifier la situation de communication.

                      - Prendre la parole pour raconter, donner son avis … 

Objectif      : - Repérer le thème général.

                      - Donner son avis sur une histoire écoutée. 
Support       : Texte

Le Roi des Portes

Il était une fois, une petite ville bien tranquille, entourée par une grande forêt. Un jour d'été, un jeune homme arrive, fatigué d'avoir longtemps marché. Il est très beau et blond. A sa ceinture, pend une petite flûte.

Tous les gens du village se demandent :

— Que vient faire ici cet étranger ? Rentrons vite !

Les rues se vident, le jeune homme est bien ennuyé ; il a faim, il frappe à toutes les portes, mais personne ne veut lui ouvrir.

Il s'assoit au bord d'un trottoir et s'appuie sur le mur d'un jardin. Soudain, une pomme tombe près de lui. Il la prend et la croque.

Aussitôt, le boucher du village se met à crier :

— Arrêtez-le, arrêtez-le, il a volé une pomme !

On l'attrape ; on lui attache les mains dans le dos.

— Écoutez-moi, je suis le Roi des Portes !

Mais personne ne veut le croire et on le jette en prison où il passe la nuit.

Le lendemain matin, les habitants sont réveillés par un air de flûte qui vient de la prison. Un grand vent se lève, toutes les portes s'ouvrent et se mettent à claquer. La ville est traversée par un grand courant d'air.

Les papiers, les vêtements, les draps et les casseroles s'envolent. La porte de la prison s'ouvre aussi. Le jeune homme sort en jouant de la flûte.

Dans le village, les portes se détachent et partent dans un grand tourbillon jusqu’au ciel. C'est la révolte des portes.

Le maire va trouver le jeune homme et lui dit :

— Je sais, nous n'avons pas été gentils avec toi, mais je t'en prie, fais quelque chose!

Le jeune homme cesse de souffler dans sa flûte, alors le vent tombe.

Le maire offre un bon repas au Roi des Portes qui dit :

— Je vais partir, mais attention, si vous recommencez à fermer vos portes aux étrangers, je reviendrai !

D'après Benoît Décombres, “ Le Roi des Portes ” 
Jeunes Années Magazine, n° 81-82,1987
I- Moment de découverte
1- Mise en situation

Présentation du support iconique pour imprégner le apprenants :
Images :      - un roi        - une porte

Dire : Qu'est-ce c'est ?

2- Communication du message

*Donner la consigne de la 1ère écoute et dire

- Retenez les noms des personnages

Lecture magistrale du conte

- Quels sont les personnages de ce conte ?

*Donner la consigne de la 2ème écoute et dire
- Retenez les noms des lieux

Lecture magistrale

- Quels sont les lieux que vous avez retenus (entendus) ? (une grande forêt, une                                                                             petite ville, village, rue, jardin et prison)

*Donner la consigne de la 3ème écoute
Lecture magistrale de l'histoire avec mimique et explication des mots difficiles 

II- Moment d'analyse
3- Contrôle global

- Où se passe l'histoire ?   Et en quelle saison ?

- Qui arrive dans cette ville ?

4- Etude orale du conte

Questions d'aide à la compréhension orale de l'histoire

- Quel instrument de musique pendait à sa ceinture ?

Réponds par vrai ou faux puis corrige ce qui est faux.
- Les habitants du village n'aiment pas les étrangers.

- Ils invitent le jeune homme chez eux.

- Les rues sont vides.

- Le jeune homme vole une pomme.
- Le boulanger l'a vu croqué la pomme.

- Les gens du village jettent en prison l'étranger. 

- En prison, le jeune homme joue de la guitare.
- Une tempête se lève.

- Toutes les portent se ferment.

- La porte de la prison s'ouvre.

- Le jeune homme ne sort pas de la prison.

 - Les portes se détachent et partent dans un grand tourbillon.
- Qui vient demander au jeune homme de faire quelque chose ?

- Que lui offre – t- il ?

- Le jeune homme met en garde les gens du village, que leur dit-il ?

III- Moment d'évaluation

Inviter les élèves à raconter l'histoire à leurs camarades (restitution de l'information utile)

L'apprenant donnera son avis sur le comportement des habitants du village envers les étrangers. (morale)

-----------------------------------------------------------------------------------------------
Lecture compréhension
Projet 2 séquence 2

Compétence : Construire le sens d'un texte.
Objectif    :- Bâtir des hypothèses de lecture à partir d'éléments visibles du texte.

                      -Lire pour aller au sens du texte.

                      -Entraîner l'apprenant à maîtriser les mécanismes de lecture.
Support     : Texte (un récit)

Première rentrée



La scène se passe en Algérie, dans un petit village Kabyle.
     Je me souviens, comme si cela datait d'hier, de mon entrée à l'école.

     Un matin, mon père arriva de la djemâa. J'étais dans notre cour, aux murs crépis à la bouse de vache, près d'un kanoun où se trouvait une casserole de lait. Ma mère venait de rentrer à la maison.

     << - Vite, vite, dit-il à ma mère, lave-le entièrement : les mains, la figure, le cou, les pieds. Crois-tu que le cheikh acceptera un singe pareil !
         -  Il y a sa gandoura qui est sale, dit ma mère. Il faudrait peut-être attendre demain. Je la laverai, ainsi que son burnous.

         - Demain, dit mon père, toutes les places seront prises. Et puis, il vaut mieux ne pas commencer l'école par des absences. Inutile d'arriver en retard aujourd'hui : dépêchons-nous ! >>

     Je fus débarbouillé à la hâte, et cinq minutes après, j'arrivai dans la cour de l'école, toute grouillante d'élèves.

                                        D'après Mouloud Feraoun.
                                          <<Le fils du pauvre>> (Ed. du Seuil)
*djemâa : réunion des sages
*crépis : les murs sont recouverts de bouse séchée.

*un singe pareil : un garçon si malpropre qu'il ressemble à un singe.

Moment de découverte

Observation su support graphique.

- Faire retrouver le titre, l'auteur et la source.
- Dans ce texte y a-t-il un dialogue ? 

- A partir des tirets, retrouvez les personnages (les interlocuteurs) qui parlent.

II- Moment d'analyse

Lecture silencieuse

- Quels sont les personnages de ce texte ?

- Où se passe la l'histoire ?
- A quel moment de la journée ?
Lecture magistrale
- Qui est le personnage principal de ce texte ?

Choisis la bonne proposition :

- Ce texte est           -un conte           

                                 - un récit         

                                 - un poème

- Le narrateur (celui qui raconte) est         - le père       

                                                                  - la mère

                                                                  - l'enfant

Lecture individuelle
Réponds par <<vrai>> ou <<faux>>

- L'auteur de ce texte est  narrateur et  personnage         (Vrai ou Faux)

-Trouve un synonyme du mot souligné "je me souviens
- De quoi se souvient l'auteur ?

*comme si cela datait d'hier : comme si son entrée à l'école s'est passé hier* 
- Comment était la cour de leur maison ?   (la description) Soulignez les mots

"


  (la description)
- Et lui comment était-il ?


"
- Parlez de ses vêtements               (la description)

- Pourquoi le père ne veut pas attendre demain pour emmener l'enfant à l'école ?

                     - parce que l'enfant était malade.

                     - parce que l'enfant n'a pas pris son lait.

                     - parce que les places seront prises.

- Comment était la cour de l'école ?  (la description)     Soulignez les mots
III- Moment d'évaluation

Concours de la meilleure lecture
Récapitulation

	Quand ?
	Où ?
	Quoi ?
	Qui ?

	
	
	
	


Faire retrouver les trois moments du récit
Supports : 
Conjugaison : verbes du 1er et 2ème groupe à l'imparfait 
                 J'étais  près d'un kanoun où se trouvait une casserole de lait.

                 Sa mère finissait par le laver.

Grammaire : les constituants du GN (déterminant + nom + adjectifs)
                      La scène se passe dans un petit village kabyle.
                     Mouloud porte une gandoura et un burnous sales.

               Il arrive dans la vaste cour.
Orthographe : le pluriel des mots en al et ail  page 159 manuel scolaire
                        Le cheval et le chacal sont des animaux.
Vocabulaire : les expressions imagées : la comparaison avec 

                       Comme voir page 112 du manuel scolaire.

                       Moins…que – plus…que voir page 63 cahier d'activités.

Texte : Analyse d'un texte narratif avec passage descriptif
Mes tantes

     Pour moi, mes tantes s'appelaient Khalti et Nana.

Khalti était l'aînée. Elle paraissait très grande. Plus grande que ma mère à laquelle elle ressemblait beaucoup. Elle avait un visage allongé et osseux avec des pommettes bien rouges.

J'avais donné à l'autre le doux nom de Nana. Elle avait vingt ans lorsque j'en avais six. Elle était du même âge que ma cousine Djouher et aussi de la même taille. Néanmoins, ses sœurs s'accordaient à la déclarer plus belle. En tout cas, elle était infiniment plus douce. Elle était aimée par toutes les femmes du quartier qui l'appelaient <<notre Yamina >>. Je préférais Nana, elle était si gentille.
D'après Mouloud Feraoun

<<le fils du pauvre>>

Compréhension :

- Comment s'appelaient les tentes de l'auteur ?

- Quel mot du texte indique que Khalti est la plus âgée des deux sœurs ? (aînée)
- Dans ce texte, souligne l'expression de comparaison "plus…que"
- Relève les mots qui décrivent Khalti. (ou souligne les mots…
- Relève les mots qui décrivent Nana.

- A ton tour décris ton frère, ta sœur ou ton (ta) camarade.

Entraînement à l'écrit
Complétion d'un texte descriptif avec adjectifs qualificatifs donnés.

Complète le texte avec les mots suivants : fin – rouges – grand – vifs – frisés –                                                                         bonne                 
          Amine n'est pas .......... pour son âge. Il a les cheveux bruns et ………. 

          Ses joues sont ………. Ses yeux ………. ont la couleur du ciel. Son nez ……….

          Il est toujours de ………. Humeur.

Production écrite

Rédaction de la situation finale d'un texte narratif

Hibou blanc et souris bleue
(conte en image)
Les apprenants écrivent une phrase sous chaque image ( les 3 dernières images) qui constituent la fin de l'histoire.

Ou    
Faire la description du clown  page 89 manuel scolaire de l'an dernier
Description physique (chaque enseignant 
Le clown Didine est : - grand et mince    - petit et gros
                                 - son maquillage (foncé ou clair)

                                 - Il porte :   au nez une boule rouge

                                                     une perruque de couleur rouge, bleue…
                                 - son chapeau  (petit- grand)  (noir,  rouge, vert…) 
                                 - son costume (large –étroit, cintré…) (couleur : noir, vert, multicolore…)

                                 - sa cravate

                                 -ses chaussures 

                                 - son travail au cirque : faire rire les enfants, jouer des farces…






